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P A T R I A Ispăşirea mândriei
•Tot cel ce se înaltă pe sine se va smeri-» (Luca 18, 14)Cuvântul «Patrie» se aude azi ro

stit des, şi se ceteşte în fiecare zi 
pe paginile gazetelor. Iar în legătură cu 
el vedem ridicat iarăşi în mare cinste 
atributul de «patriot». Şi curios lu
cru: şi cuvântul «Patrie» şi acela de 
«patriot» nu şi au primit această nouă 
actualitate din vreo ţară sau din vreo 
doctrină naţionalistă-fascistă, ci din 
Uniunea Sovietică. E şi firesc: în 
vreme ce atât Germania cât şi Italia 
luptau pentru robirea altor ţări şi 
deci căutau să adoarmă sentimentul 
iubirii de Patrie în popoarele acelor 
ţări, amăgindu-le cu idealul unei Eu
rope comune, sub hegemonia spiri
tului german şi italian, poporul ru
sesc a purtat războiul pentru elibe
rarea Patriei sale de cutropitorii ger
mani şi apoi pentru eliberarea şi a 
altor ţări.

Dar tocmai această împrejurare 
specială, care a ridicat pe planul ac
tualităţii ideea de Patrie şi de pa
triot, a imprimat un sens precis şi 
nobil acestor cuvinte, acolo unde
e 'e  au isbucnit Ia o  nouă viaţa şi irăesc 
cu intensitate neobişnuită. O vom  
arăta aceasta cu anumite ilustraţii, în
trucât ni se pare că la noi s ’au pri
mit numai termenii, dar nu şi toată 
puterea lor.

Din citatele pe cari le vom da 
cred că se va vedea că întrebuinţarea 
actuală a cuvântului Patrie la Ruşi e 
nedespărţită de două idei: 1. Patria 
este o noţiune strâns legată cu aceea 
de neam. A ceste două cuvinte se fo
losesc aproape totdeauna legate. Chiar 
dacă în Patrie mai sunţ şi alte nea
muri, totuşi unul este propriu zis pur
tătorul Patriei, talpa ei, sufletul ei, 
determinantul tradiţiei şi al istoriei e i ;
2. Un atribut esenţ;al al Patriei este 
independenţa, libertatea ei.

Iată câteva citate din Pastoralele 
ierarhilor ruşi în cursul acestui răz 
boiu, Pastorale cari au jucat un mare 
rol în întărirea morală a popo* 
rului rus în aceşt războiu de apărare 
şi cari i-au făcut iubiţi de tot popo
rul şi au atras bunăvoinţa Statului 
sovietic faţă de Biserică. Iată ce scrie 
în Pastorala dela Crăciunul anului 
1942 locţiitorul de Patriarh Serghie: 
*Cu noi este Dumnezeu. Înţelegeţi nea
muri şi vă plecaţi. Cu această cântare 
de biruinţă au zidit înaintaşii noştri 
Sfânta Rusie. Cu această cântare au 
murit pentru Rusia, au respins năvă- 
drile diferitelor neamuri străine. Cre
dincios testamentului lor, neamul no
stru nu s’a clintit nici în faţa năvă
lirii fasciştilor».

Iar într’o pastorală din 22 Sept. 
1942 spune: «Gândindu-ne la ceea 
ce înceană acum mares noastră Pa
trie, ne yin în minte cuvintele pro
orocului: «Cine va da capului meu 
apă şi o; h lor mei izvoare de lacrimi 
ca să plâng zi şi noapte pustiirile po
porului meu» (Ierem. 9, 1), Dar lacri
mile Nosstre nu sunt lacrimi de des
curajare şi desnădejde. Noi plângem 
pentru jertfele ostaşilor, dar ne şi

mândrim că aparţinem unui neam, ca
pabil să aducă asemenea jertfe. Un 
astfel de neam, desigur nu e sortit 
să f e «aşternut» altuia, de rasă su
perioară, cum vrea să-l socotească 
lăcomia fascistă. El însuşi poartă pe 
fruntea sa pecetia unei chemări mă
reţe... Neamul nostru de dragul Pa
triei nu-şi socoteşte jertfele, ci-şi 
varsă sângele şi-şi dă viaţa însăşi 
pentru ea».

Intr’o altă Pastorală dela 22 Iunie 
1942, locţiitorul de Patriarh Serghie 
spunea: «Multe încercări a purtat nea
mul nostru în anul care a trecut, dar 
nu mai puţin multe biruinţe măreţe a 
repurtat prin persoane singulare şi ca 
neam întreg. Generaţiile cari vor 
urma îşi vor aminti de acest an ca 
anul slavei noastre naţionale, aseme
nea anului 1812 când a fost înfrânt 
Napoleon I».

In Pastorala adresată întregului 
popor rus la 22 Iunie 1941, când Nem
ţii au năvălit în Patrie, patriotul ie- 
raih scrie: «Se repetă vremurile lui 
Bătu, ale cavalerilor teutoni, ale lui 
Carol svedezul şi ale lui Napoleon. 
Urmaşii netrebnici ai duşmanilor creşti
nismului ortodox vreau din nou să 
încerce a îngenunchia neamul nostru 
înaintea nedreptăţii şi să-l facă să se 
jertfească pentru bunul şi valoarea Pa
triei, la porunca de sânge a dragostei 
cătră moşia străbună.

Dar nu e prima dată când i se 
întâmplă poporului rusesc să suporte 
astfel de încercări. Cu ajutorul lui 
Dumnezeu el va face praf din pute
rea vrăjmaşă fascistă. înaintaşii no
ştri n’au slăbit cu duhul nici în cele 
mai grele împrejurări, prin aceea că 
nu s’au gândit la primejdiile sau la 
foloasele personale, ci la datoria lor 
sfântă faţă de Patrie şi credinţă şi 
aşa au ieşit biruitori. Să nu le facem 
de ruşine numele lor slăvit nici noi, 
ortodocşii, înrudiţi cu ei după trup şi 
după credinţă.

Să ne aducem aminte de sfinţii 
conducători ai poporului rusesc, de 
pilda lui Alexandru Newschi, Dimi- 
trie Donsch', cari şi-au pus sufletul 
lor pentru neam şi Patrie.

Biserica noastră ortodoxă tot
deauna a împărtăşit soarta neamului. 
La un loc cu el a suportat încercă
rile şi a avut parte de succesele lui. 
Ea nu-1 părăseşte nici acum. Ea bi- 
necuvintează şi acum cu binecuvân
tări cereşti lupta întregului neam».

Am putea înmulţi pe zeci de 
pagini asemenea arzătoare mărturi
siri de adevărat «patriotism» ale re
prezentanţilor Bisericii ruseşti, pe de 
o parte ca pildă pentru comportarea 
preoţilor noştri şi în aceste vremuri, 
iar pe de alta ca dovadă tuturora că 
patriotismul de stil nou nu se deo
sebeşte în esenţă de cel de totdea
una, El înseamnă dragoste aprinsă 
de neamul propriu, luptă până Ia jert
firea vieţii pentru independenţa ţării 
proprii faţă de oricine o periclitează, 
cinstire a eroilor din trecut, demni.

Fraţi creştini,
Plutim ca pe o mare în furtună, 

cu capetele aprinse de febră, cu ini
mile tulburate de nelinişte, cu braţe 
neputincioase şi v r e r i  şovăelnice. 
Avem impresia uneori că societatea 
a intrat într’un fel de cutremur per
manent: nu mai ştim de ce să ne 
sprijinim, toţi stâlpii se clatină, toate 
înălţimile ameninţă cu prăbuşirea, chiar 
şi pământul de sub picioare nu mai 
este sigur.

De unde această volbură a ne
statorniciei, această frământare con
tinuă care sfăşie inima, răvăşeşte su
fletul omului de astăzi? Desigur cau
zele sunt multe şi variate. Soluţiile 
— nu mai puţin. Fiecare se simte în 
drept să dea o  explicare, să ofere o 
soluţie. Câte capete, atâtea păreri. 
Dar în această vânturare de păreri, 
cari durează cât dâra de lumină a 
stelelor căzătoare, rămâne nu ca o 
părere ci ca un adevăr nesdruncinat 
cuvântul Domnului ce zice: «Tot cel 
■•-e se înalţă pe sine, se va smeri...». 
Aceste simple cuvinte cuprind în sine 
toată taina vremurilor noastre.

Fraţi creştini,
Ce însemnează: «Cel ce se înalţă 

pe sine..?  însemnează: cel ce se pre- 
ţueşte pe sine mai mult decât este 
sau cel ce se crede că e ceea ce nu 
este. E un fel de boală a conştiinţei 
de sine, a ochiului minţii, a spiritului 
critic datorită căreia nu-ţi mai vezi 
clar limitele şi defectele, ci în loc de 
vierme te vezi vultur, în loc de bu
ruiană palmier, în loc de cocioabă pa
lat. Boala aceasta prin care faci din 
defecte calităţi, unor calităţi minus
cule le dai proporţii gigantice şi te 
transpui într’un plan unde te vezi 
superior tuturora, chiar şi lui Dum
nezeu, este: orgoliul. Ea este boala 
fundamentală a societăţii moderne — 
şi ca indivizi şi ca popoare. Este 
trunchiul găunos pe care a crescut 
civilizaţia pretenţioasă a omului con
temporan. Intr’adevăr, care este pi
votul existenţii â mii şi mii de indi
vizi ai vremurilor noastre ? Este înfu
murarea unui o r g o l i u  intdectuabil 
care se hrăneşte din prezumţia ab
surdă că raţiunea omului are capaci
tatea de-a cuprinde toate tainele uni
versului, de-a lumina până şi rezor- 
turile lui cele mai ascunse, de-a stă
pâni peste toate forţele naturii, ca şi 
când ea însăşi ar fi raţiunea divină, 
raţiunea creatoare a lumii. Niciodată 
ca astăzi — nu s’au adeverit mai de
plin cuzintele Sf, Ap. Pavel: «Ştiinţa 
îngâmfă..,». Desigur dacă ai inventa

tate şi mândrie pentru tot ce înseamnă 
naţia ta.

Cine vrea să fie şi să se nu
mească «patriot», să urmeze întru 
totul exemplul marelui şi viteazului 
popor rus, care a îmbrăcat într’o fla
cără nouă un cuvânt care se tocise 
în declamaţii fără acoperire reală.

ria bagajul intelectual al acestor în
gâmfaţi ai găsi că toată «ştiinţa» lor 
constă doar în amintiri fragmentare 
de pe băncile şcolii sau în câteva pu
blicaţii de vulgarizare, care sunt cu 
minimum 50 de ani în urmă. Dar a- 
ceasta nu are importanţă: e destul 
că ştiinţa a biruit spaţiile şi ne-a pus 
la dispoziţie vaporul, trenul, automo
bilul, avionul, telegraful, telefonul, ra
dio; e destul că ştiinţa a pus în ser
viciul omului energia apelor, bogăţiile 
subsolului şi energia electrică şi a 
industrializat suprafaţa pământului. 
Civilizaţia modernă e produsul ştiin
ţei şi cea mai îndrăgită «minune» a 
ei este maşinismul giagntic, în faţa 
căruia — e drept —  omul se simte 
— adesea — mic, de care însă e  
mândru şi prin care crede că a ajuns 
stăpânul naturii. Toate i se supun: 
toate îl ascultă: marea, munţii, câm
piile, râurile, văzduhul, lumina, căl
dura, electricitatea şi alte energii cos
mice.

O, minunată fiinţă este omul: 
Neîntrecută e puterea intelectului u- 
m an! Prin ştiinţă, el este centrul uni
versului, stăpân peste toate, el însuşi 
nefiind stăpânit de nimeni, de nimic. 
Căci cine ar putea să fie mai mare 
ca omul? Forţele fizice, plantele sau 
animalele? Niciuna. Deşi «stăpânul 
acesta al naturii» nu poate stăpâni 
nici vânturile, nici ploile, nici arşiţa, 
nici frigul, nici furtunile, nici vulcanii, 
nici cutremurele şi trebue să aştepte 
luni de zile bunăvoinţa «sclavei» sale: 
natura spre a avea pâinea cea de 
toate zilele, altfel, el stăpânul, ar muri 
de foame!

Zeii ? Au pierit de mult, ca firave 
întruchipări ale unui veac în care omul 
era sclavul naturii.

Dumnezeu ? Este o umbră trans
cendentă pe care o vor ucide mon
ştrii de oţel ai civilizaţiei. D a: prin 
piaţa cea mare a lumii alerga un ne
bun şi ţipa ca să audă şi marginile 
lumii: «am ucis pe Dumnezeu». Dum
nezeu nu mai există. Fiecare om e 
pentru sine un dumnezeu... E viziu
nea atât de modernă a filosofului 
nebun Nietsche!.. Care cum ia mâna 
de pe plug şi prinde meşteşugul de-a 
învârti o manivelă sau secretul moto
rului de automobil, care cum se 
smulge din reveneala brazdei strămo
şeşti ca să respire atmosfera de fum 
şi praf a cetăţilor industriale, care 
cum se ridică dincolo de bucoavnele 
şcolii primare şi prinde câteva snoave 
ştiinţifice în liceu sau la facultate, ci
teşte o carte de Büchner sau Darwin, 
care cum ajunge dela codrul de mă
măligă la o situaţie socială mai înaltă, 
la posibilitatea unei vieţi sardanapa
lice, se simte obligat ca nebunul Iui 
Nietsche, să ucidă pe Dumnezeu din 
inima sa. Ca să fie modern! Prezenţa 
lui Dumnezeu îl jenează: — e un 
cenzor, o  limită, o voinţă care îi im
pune anumite graniţe. Omul vrea să 
fie liber, să nu fie nimeni deasupra
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lui, să n’aibe limite — stăpân fără de 
lege şi fără margini peste marginile 
lumii...

Fraţi creştini,
Este în acest orgoliu cea mai 

formidabilă pervertire a firii umane. 
Şi aceasta în numele spiritului critic, 
în numele raţiunii pure, în numele 
realismului şi împotriva unor pretinse 
fantome ale fanteziei! O biet «spirit 
critic» o biet «realism» al intelectului 
modern, dacă acesta e rezultatul la 
care ai ajuns: să cufunzi pe om într’un 
ocean al deşertăciunii, al părerii de 
sine, care întrece orice creaţie a ima
ginaţiei umane!

Căci dacă am sta să dăm ascul
tare adevărului, dacă am şterge de pe 
ochelarii minţii aburii înfumurării şi 
am privi cu ochii deschişi realiiatea, 
adevăratului spirit critic ne-ar scanda 
în auz versurile amare ale lui Emi- 
nescu:

„Dar în lumea asta mare,
[noi copii ai lumei mici

Facem pe pământul nostru
[muşuroaie de furnici»..=

Adevăratul realism ne-ar face să 
ne dăm seama că stăpânirea omului 
asupra naturii prin ştiinţă e o iluzie. 
Nimeni nu neagă rezultatele binefă
cătoare ale ştiinţei; nimeni nu neagă 
faptul că ştiinţa ne-a dat posibilita
tea să folosim câteva fărâmituri din 
imensul rezervor de energie al uni
versului. Dar de aici şi până la do
minarea naturii, de aici şi până la 
negaţia lui Dumnezeu în numele ace
stor licăriri de licurici în bezna de 
taină şi necuprindere a universului — 
este o distanţă incomensurabilă peste 
care nu poate sări decât o fantezie 
«ştiinţifică» mai fantastică decât tot 
ceea ce a produs imaginaţia omenirii 
de până acum... Căci dincolo de 
pojghiţa ce-a cercetat-o ştiinţa e 
magma vulcanică a misterului din 
care isvorăsc toate. O  biată furnică 
urcată pe vârful unui copac, care se 
crede deacum în cer: iată imaginea 
omului modern.

Fraţi creştini,
Orgoliul acesta fantastic este cea 

mai grea boală a societăţii m oderne: 
este ca şi cum pământul n’ar mai voi 
să graviteze în jurul soarelui ci ar 
lua-o razna prin spaţiu şi ar pretinde 
ca toate constelaţiile să se învârtă în 
jurul lu i! Astăzi însă e vremea în care 
se c'atină stâlpii orgoliului uman, se 
rostogolesc pietrele turnului Babei, se 
prăbuşesc grădinile suspendate ale 
Rabilonului.J Este clipa în care da
toriile au ajuns la scadenţă; «Cel ce 
se înalţă pe sine se va smeri...». Şi 
smerirea ţâşneşte din acelaş isvor din 
care a ţâşnit şi îngâmfarea: ştiinţa 
Hpsită de Dumnezeu în loc să întro
neze pe om în scaunul de domnie al 
lantri, a întronat pe scaunul tiraniei ma
şina care pustiieşte viaţa omenească,

o  distruge. Ea transformă pământul 
într’un iad. Nu suntem nici împotriva 
ştiinţei, nici împotriva maşinii. Ci îm
potriva orgoliului uman care a făcut 
din om un id o . Acest orgoliu a fă
cut din ştiinţă o armă de distrugere 
şi din maşină un monstru. E vremea 
trezirii la realitate; e vremea smere
niei. Oare vom înţelege, cel puţin 
acum acest adevăr, şi ne vom des- 
brăca de coaja orgoliului nesăbuit, 
spre a-1 recunoaşte pe Dumnezeu ca 
domn şi stăpân la vieţii noastre ? Dacă 
d a : vom putea nădăjdui în zările unei

vieţi mai bune. Dacă cu: nestator
nicia va deveni o permanenţă şi sme
renia condiţia nesfârşită, chinuitoare 
a existenţei noastre... Până când omul, 
chinuit, sdrobit, doborât în praf şi 
obidă, între ruinele fumegânde ale 
«civilizaţiei» lui, va descoperi iarăşi 
cerul şi va mărturisi întt’un suspin de 
fericire: «Da, Doamne. Tu eşti lumina 
şi viaţa, bucuria şi pacea. Tu eşti 
totul şi afară de Tine nu există de
cât nimicul...».

Dlaconu NICOLAE

1. funcţia convertivă a predice!1
Predica poate ii studiată din două 

puncte de vedere deosebita; din punct de 
vedere morfologic şi funcţional. Morfologic 
se studiază predica atunci când o privim 
in sine, !n structura şi necesităţile ei strict 
formale, iar funcţional când privim predica 
— considerată ca subiect — în relaţia ei 
cu obiectul, adică din prisma capacităţii 
ei de acţionare modelatoare asupra me
diului social. In cele ce urmează, vom 
facerea să păşim pe al doilea drum, pen
tru a afia care este şi cum trebuieşte rea
lizată şi desvoltată funcţia esenţial t a 
predice!. Ne permitem totuşi să atragem 
deia Început atenţiunea asupra faptului 
că fn conideraţiile ce vor urma, vom da o 
mai mare Importanţă unor anumiţi factori 
de ordin psihologic şi axiologic. Predica 
o vom privi sub unghiul acestor probleme, 
mai mult sub titlul de aplicare.

Ente un adevăr bine stabilit In arta 
omiletică fiptul că o predică trebuie să 
aibă fn general rolul de a trezi şi cultiva 
în spiritul auditoriului anumite stări de 
conştiinţe latente, care să favorizeze fn 
In mod efectiv şi durabil creşterea mora
lităţii şl a religiozităţi. Spunem „de a trezi 
şi coliva“ şi nu „a creia“, pentrucă şl 
In domeniul psihologic, ca şi in celelalte 
domenii naturale, prin orice artificiu — 
dela aria cuvântului şî educaţie, până ia 
cele mai prinzătoare realizări tehnice — 
spiritul nu poate decâi să descopere şi să 
pună fn funcţiune, pe ait pian decât pla
nul actual al naturii, relaţii virtuale exis
tente in rezervoriul potenţial al naturi, 
insă ş<. Moralitatea şi rellgiositatea, deşi 
nu sunt forme imediate de existenţă, sunt 
totuşi realităţi potenţiale în zestrea apri
orică a f;inţei umane. Fără aceste valori, 
omenescul ar fi lipsit tocmai de ceeace 
formează specificul său, pentrucă în ultimă 
analiză umanul nu este altceva decâi 
sinteza dinamică dintre existenţa imediată 
şi valoarea spirituală,

Aşadar, binele şl răui, religiozitatea 
şi ireiigozitatea, sunt ia fel de îndrep
tăţite în alternativa virtualii ăţilor unei 
naturi omeneşti normal construită, aiter- 
mativa pe care o decide spiritul datorită

’ Conferinţă ţinută în faţa studenţilor ieologţ 
a Academia „Andreiană“ din Sibiu in Í6 Fe
bruarie a. c.

posibilităţii Iul fonciare de a ii liber. Nu 
este insă tot una să te decizi în favoarea 
unei valori spirituale. Decîzlunea în fa
voarea unui fapt al existenţei imediate, 
concrete, este adesea ceva deîa sine în
ţeles, se s fă  în ordinea naturală a lucru- 
rîor şl cere pentru realizare un simplu 
efort ai voinţei. Dimpotrivă, dacă ne gândim 
că valoarea spirituală nu face parte din da
tele imediate ale Hnţd umane, că ea trebuie 
captată şi transplantată oarecum, din rolul 
viu al Idealităţi în cel inert al existenţei 
concrete, vom înţelege că avem de a face 
cu o decizie mult mal anevoioasă. Deci
zie în favoarea unei valori spirituale pos
tulează existenţa unui fenomen de sudură 
ontologică, prîn care să legăm la olaltă 
aceste două realităţi deosebite. O asdd de 
decizie depăşeşte domeniul Hmitat şi co
al voinţei, angajând fiinţa umană în Inte
gritatea dinamice! sale biopsihlce, dela 
comportamentul voluntar, până la cel 
animalic inconştient. Ea nu poate avea 
un caracter întâmplător, ci este o declz'une 
integrală, permanentă a fiinţei, o atitudine 
constantă de viaţă, o direcţie unică de 
de comportament, în sensul valorii spiri
tuale. Deaceea, spre deosebire de decizia 
comună, voluntară, pe aceasta o vom 
numi decizie existenţială Aceasta decizie 
existenţială are rolul de a da existenţei 
umane un colorit nou, o armă de trans 
figurare, polarizând în jurul valorii spiri
tuale toate puterile biologice şi psihologice 
ale omului. Prin mijlocirea deciziei exis
tenţial, valoarea spirituală se întrupează, 
în formele concrete ale existenţei, devenind 
astfel un factor imanent de convergentă 
a forţelor vitaié

in Imbaj comun această deciziune 
existenţială se numeşte convertire- E i 
poate să fie considerată un fenomen ge
neral de spiritualizare, de fixare a orien
tării fiinţei spre valoarea spirituală, In 
sens mai restrâns, convertrea este feno
menul orientări existenţiale a omului spre 
valoarea religios-morală şi constă din stări 
de conştiinţă care favorizează în mod efec
tiv creşterea moralităţi şi a religiozităţii. In 
acest punct sensurile ultime ale fenomenu
lui convertirii, coiencid cu ceeace formează 
însuşi sensul funcţional al predicei. Aşa 
încât, pornind dela această realitate, pe

drept cuvânt putem spune că în ultimă 
analiză funcţia esenţială a predicei este o 
funcţie eminamente convertivă.

După modul în care se produc, sunt 
două feluri de convertiri: O convertire 
spontană şi una lentă. Convertirea spori- 
spontană se realizează prin iluminarea 
directă a Duhului Sfânt. Ea este însă un 
fenomen rezervat numai celor puţini, aleşi 
de Dumnezeu, ca de piidă sf. Ap. Pave!, 
care a fast convertit in chip minunat, pe 
drumul Damascului. Cea mai obişnuită 
rămâne desigur convertirea lentă şi ea se 
realizează, prin mijlocirea unor factori 
specifici, adeseori de natură intenţionată, 
cum sunt educaţia şi predica. Pentru a cu
noaşte însă mediul de lucrare a! acestor 
factori, implicit funcţia convertivă a pre
dici, este necesar să lămurim In prealabil i 
1, în ce constă fenomenul convertirii, 
fundamentul ş! mecanismul iui; 2 care 
sunt orocesele psihice care II favorizează 
şi tnsfârşiî; 3 care sunt mijloacele omi- 
letice ps are le avem la îndemână pen
tru realizarea unei predici cu adevărat 
convertive. Despre aces*ea însă, In nu
merele viitoare.

Preot loan Oprlş.

D upă 160 d e  ani. — In ultima zi 
a lunii Februarie 1945 s’au împlinit 
160 de ani, decând, în 28 Februarie 
1785, martirii noştri Iloria şi Cloşca 
au fost frânţi pe roată la Alba-Iulia. 
Crişan şi a luat singur viaţa, sugru- 
mându-se în temniţă cu nojiţele deîa 
opinci. Sentinţa de moarte a lui Ho- 
ria şi Cloşca s’a executat cu o cru
zime cumplită în fiinţa de faţă a ce
lor 60 de mii de iobagi, aduşi cu forţa 
să vadă cu ochii proprii moartea ce
lor osândiţi şi să se «lecuiască», — ei 
şi toţi urmaşii lor, de-a se mai 
răsvrătî împotriva «Boblliior,..».

Dar lupta pentru drepturi şi li
bertate n’a încetat, oricât de mari 
erau jertfele ce ni se cereau. Iar pro- 
vedinţa dumnezeească a fost alăturea 
de noi şi ne-a înzestrat cu bărbaţi 
iubitori de popor, — pe vremea lui 
Horia şi Iancu în deosebi preoţii ener
gici ai satelor, asupriţi alături de ţă
rănime, — împlinindu-şi datoria până 
ia espăt. Aceeaşi provedinţă o implo
răm să nu ne părăsească nici în alte 
zile de cumpănă, prin care e scris să 
trecem,..

Instalare, Ia scaunul rămas vacant, 
prin trecerea ia penzle a vechiului luptător 
pentru dreptate, dl prtmpreşedinte al Curţii 
de apsl din Sibiu, I. I. Papp, — a fost de 
curând instalat dl Clemente Petrovanu- 
La actul sărbătoresc al instalării au fost 
de fa ţă! corpul magistraţilor dela curie 
şi tribunal, judecătorii şi mult public dtn 
localitate ş! împrejurime. Personalitatea 
noului prim-preşedinte este cunoscută şi 
bine apreciată în toate cercurile noastre 
sociale.

* FOIŞOARA *

CAPITOLUL II

Misionarismul laio In practica bisericească a 
fte] primelor veaceri creştine

(Cu re fe rire  specială la  ptaltt antisectarâ)
de Preot Dr. Cornelia Sârbu

10 Tertutian încă se încadrează — intr'o anumită 
măsură — în şirul apologeţilor laici. Născut la Cartagina 
între anii 150—160, dintr'o familie păgână, Quintus Sep- 
timius Florens Tertullianus a avut o tinereţe destul de 
destrăbălată, dar în acelaşi timp foarte ocupată cu studii 
solide: literare, filosofice, medicale şi mai ales juridice, 
care au pregătit pe apologetul de mai târziu. Poate a şi 
exercitat profesiunea de advocat sau de jurisconsult; în 
orice caz, el are temperamentul şi sufletul acestora. La o 
vârstă coaptă (către anul 195), el îmbrăţişe creştinismul, 
cu fierbinţeala unui temperament african. Abia convertit, 
el începe lupta de apărare a creştinismului printr'o serie 
de lucrări apologetice, împotriva afirmaţiilor unor critici

j recenţi, noi acceptăm ca mai plausibilă opinia comună că i 
j Tertulian — în baza mărturisirii fer. Ieronirn: „Terţul- 
ilianus presbyter“ (De vir. ill , 53) —,a  fost preot, cali- 
I täte pe care o primi pela anul 200.1 In consecinţă, apo- 
! logetul acesta intră în sfera preocupărilor noastre, numai 
cu activitatea desfăşurată până la data respectivă.

Potrivit celei mai recente cronologii a operei sale, 
operele apologetice sau polemice compuse încă fiind laic, 
ale iui Tertulian sunt următoarele: „A.dnationes“, „Apo- 
logeticum", „De testimonio animae" şi foarte probabil şi 
„De praescriptione haereticorum“}  In orice caz, principala 
sa operă apologetică: „Apologeticum“ a scriso fiind laic.

Scrisă în primăvara anului 197, scrierea pătimaş 
polemică „Ad nationes“ constă din 2 cărţi: prima carte 
vrea s'arate că cruzimile şi crimele puse de păgâni pe 
seama creştinilor, cad tocmai în spatele păgânilor; cartea 
a doua critică doctrinele politeîs’e ale acestora expuse 
după M. T. Varró. întreagă scrierea pare a fi o viru
lentă aplicare la adresa păgânilor, a sentinţei biblice: 
„Scoate întâi bârna din ochiul tău şi atunci vei vedea să 
scoţi paiul din ochiul fratelui tău“, în cursul căreia ele
mentul apologetic este un totul împins pe al doilea plan 
sau absorbit de polemica anti-păgână.3

’ Cayré: O. c. p. 220 sq .; D'Alés A.: La Théologie dc Tertul- 
lian. 3-c éd. Paris (G. Bcauchesne et C-ie) 1905, p, II.

5 Cayré: O. c.. p. 223; D'Alés: O. c. p. XIIÍ,
3 Zöckler: O, c. p, 73; Cayri: O, c, p, 224,

In schimb, „Apologeticum" (scrisă la finea anului 
197) reprezintă oarecum momentul culminant al apologe
ticei creştine din veacul al Il-lea. Inaugurând o nouă tac
tică in literatura apologetică, Tertulian trece apologetica 
dela linia filosofică la cea juridică, contestând din punct 
de vedere juridic, legitimitatea legilor persecuţiuniî şl 
arătând nedreptatea măsurilor luate contra creştinilor. 
Momentul apologetic pozitiv este aici- deplin reprezentat 
şi îmbrăcat într'o haină mai mult juridică decât filosofică 
sau teologică. Elocinţa înaltă şi pasiunea vehementă înflă
cărează — aici — vigoarea dialectică şi mândria de a fi 
creştin, iar verva muşcătoare zeflemiseşte pe adversar. 
Adresată magistraţilor imperiului, această lucrare este 
o operă magistrală, care încoronează demn secolul apolo
geţilor şi constitue totodată sursa cea mai completă în 
formarea unei idei exacte despre argumentele pe care 
le-au adus în sprijinul religiei lor.1 Clasică a rămas până 
azi, afirmaţia lui Tertulian (în cap. 17), că tot sufletul 
drept cunoaşte în chip natural pe Dumnezeul creştinilor: 
„o testimonium animae naturaliter christianae i“ ;2 nu mai 
puţin demn de remarcat este celebrul tablou al puterii 
creştine: „Suntem de ieri şi am umplut toate ale voastre: 
cetăţile, insulele, castelele, municipiile, întrunirile, însăşi 
oştile, poporul, corporaţiile, palatul cesarilor, senatul, 
forul; singure templele vi le-am părăsit“.3 Pentru a ilu-

1 Alianer: O. c. p. 88; Bateilla G. : Les Peres ap, col, 1587.
r'-3 Cayré: O. c, p. 225,
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T M l i O N T K Y l t
„Fiţi milostivi, precum şi Tatăl vostru esté 

milostiv" Luca 6. 36.
Dragi ostaşi,

Cu totii ştim că, în toate vremurile, 
lumea a fost, este şi va fi, împestriţată cu 
tot ie iu! de oameni: buni şi răi, sănătoşi şi 
bolnavi, fericiţi şi nefericiţi, ş. a.m. d. Lucrul 
acesta ii puten vedea mai ales astăzi, 
datorită războiului crâncen, care s’a des 
iănţuii aproape pe ’ntreg pământul, când 
ne este dat să vedem, cu ochii noştri 
mulţi năpăstuiţi de-al sorţii. Sunt pline 
colţurile străzilor de nevoiaşi; sunt a- 
proape cu totul năpădite uşile bisericilor 
de oameni uitaţi de lume, care, in 
frig, în piânsete cerşesc un leu, doi; o 
bucată de pâine pentru a-şi stâmpăra 
foamea nemiloasă şi pentru a-şi Întări tru» 
pui; cerşesc o cât de învechită haină, 
pentru a se feri de frigul necruţător, iarna 
şi pentru a şt acoperi goliciunea vara.

Grozavă privelişte!...
Toate acestea le putem vedea, pen* 

trucă sufletul nostru esle Înzestrat de 
bunul Dumnezeu cu o mulţime de comori, 
virtuţi care-! înviorează, ii Întristează, tl 
îmbălsămează sau îl umple de bucurie, 
dupăcum se prezintă momentele din viaţa 
noastră. Astfel sufletul nostru este împo
dobit cu virtuţii ca: smerenia, dărnicia 
sau milostenia, curăţia, cumpătarea, în
delunga răbdare, blândeţea şi hărnicia.

Ce comori de nepreţuiţi...
Iachipuiţi vă, dacă aceste fiori creş

tine ar ft mereu desch'se In sufletul 
nostru, câtă pace şi bunălnţeiegre ar fi 
In lume 1

Astăzi, mă voi strădui, după putin
ţele mele şi cu ajutorul Iui Dumnezeu, 
să spun câteva vorbe despre una din 
aceste preţioase podoabe, despre milo
stenie.

Dragi ostaşi.
Cu ajutorul Domnului, încep a vă 

grăi despre această creştinească virtute, 
punându-ne întrebarea; Ce este mila, 
milostenia ?

Pentru a putea da răspuns acestei 
Întrebări, să încercăm a ne închipui in 
faţa unui nenorocit, neputincios, neajutorat, 
lată, eu mă văd îaţâ’n faţă cu asemenea 
om. Voi, deasemenea, cred vă închipuiţi 
că aveţi in faţă un asemenea nevoiaş. Şi 
anume ce vedem? Un om — de pildă — 
fără picioare, rezemat de-un zid, cu pieptul 
gol şi cu braţele goale, stând in calea unui 
vijelios vânt de iarnă cu lapovlţă. Tremură, 
suspină, plânge in aşteptaiea unei mân
gâieri, unui ajutor. — Ce simţim în clipa 
aceasta ? Nu mă’ndoiesc, că simţim, după 
ce am privit acest neputincios, cum ne 
străbate din „tălpi pănă’n creştet* un iior; 
prin suflet străbate o cutremurare, o în
duioşare; ceva din lăuntrul inimii noastre 
par’că ne îmboldeşte, ne îndeamnă, ne 
porunceşte — ch*ar — ca, fără preget,

1 Predică Jinută răniţilor dela „Spitalul 
anexă" de pe lângă Academia Teologică „An- 
drelană* Sibiu de către stud. Avram Petrlc.

sări venim, cu putinţele noastre, cu în* 
zdrăveneaia noastră, într'ajutor, spre mân
gâiere, spre alinarea durerilor şi necazu
rilor lui; ne simţim gata să-I ajutăm, fie 
cu o bucată de pâine, fie cu un bănuţ, 
fie cu o haină, fie cu un pahar de 
apă, fie cu o vorbă bană, de nădejde. 
Făcând acestea te simţi mai liniştit, 
mai despovărat de povara sărmanului, 
care apasă şl pe noi, ca unul ce este 
fratele nostru. Altfel ne am simţi dacă 
am trece nepăsători pe lângă unul ca 
aceasta. Gândui nostru n’ar fi liniştit. 
Mereu ne ar mustra conştiinţa şi ne-am 
întreba: Cum de-am putut trece aşa de 
nepăsători pe lângă obiditul scela, de 
nu i-am dat şi eu ceva? Vai, dar rău îmi 
pare căci era vai ş’amar de el?!

Iată aşa dar, că mila este un simţ 
aşezat de Dumnezeu in noi, — şi care 
înduîoşlndu-ne Inima, ia vreme potrivită, 
ne îndeamnă a ajuta pe cei năpăstuiţi, 
lie că ne cer, fie că nu ne cer, aju orul 
nostru.

Să mergem ceva mai departe.
Domnul nostru Iisus Hristos, cunos. 

când mai bine ca nimeni altul, sufletul 
omenesc, a ştiut că în inima noastră este 
sădit acest dar. Da aceia, şi acum, ca 
totdeauna, de alt fel fără să ne ceară 
ceea ce nu ne este nouă cu putinţă de 
făcut, ne porunceşte să ne folosim această 
comoară, lăcâud fapte de dărnicie către 
toţi oropsiţii, când zice: „Faceţi bine şi 
daţi împrumut nimic nădăjduind şi va îi 
plata voastră multă şi veţi fi fiii celui 
Prea înalt, că el este bun cu cei nemulţumi- 
tori şi cu cei räi. Dec», fiţi milostivi, pre
cum şi Tatăl vostru este milostiv* (Lc. 6, 
30 şi 35-36).

Va să zică milostenia, fiind un simţ 
aşeşezat de Dumnezeu In noi, ea mai este 
şi o poruncă dată de Domnul nostru Iisus 
Hristos, ca Unul ce cunoaşte toate fainele 
Inimii noastre.

Sa mal facem un pas.
Noi toţi trebue să mai ştim, că Legea 

creştină, neîntrecută de nicio altă lege, 
ne învaţă că toţi oameni sunt iiii aceluiaşi 
Tată ceresc, şi deci suntem fraţi Intre noi. 
Apoi toate bunătăţile ce ni Ie trimite Dum
nezeu: soarele care încălzeşte toată lumea 
o luminează şi învie, odată cu primăvara, 
toată natura, semănăturile ce Impodobasc 
câmpurile, viaţa noastră, toate aceste bu
nuri — cum z’c — ne sunt date In semn 
al dragostei şi aiotmiiostivirei Sale faţă 
de noi fiii săi, aşacum dă tatăi copiilor 
Iui. Tot ce avem noi aici pe pământ — 
ne învaţă tot legea creştină — nu I ceva 
despre care ara putea spune că-i ai nostru 
şi numai al nostru, păaă i lumea, ci noi 
suntem numai un fel de chivernisitorf, un 
fel de administratori ai bunurilor pe care 
le avem dela Dumnczen, ca noi cei care 
ni Ie am însuşit să impărţim, din efe, şl 
celor cari cari n’au. Aşadar noi nu suntem

nici pe departe nişte proprietari ai bunu
rilor, ci numai nişte arendaşi — cura se 
spune, obligaţi fiind să împărţim, să dăruim 
din prisosul nostru săracilor, prin aceasta 
dăruind Iul Dumnezeu, pentru mântuirea 
noastră.

Deci, Dumnezeu, dit iubirea şi mila 
nemărginită ce o are faţă de noi ne 
dăruieşte toate bunătăţile, pentruca şi noi, 
la rândul nostru, să dăm celor ce n’au, 
dovedindu-ne pria aceasta ca unii ce iubim 
pe Dumnezeu şi deci pe aproapele. Căci 
iubind pe Dumnezeu, iubeşti pe aproapele, 
şi iubirnd pe aproapele, iub'm pe Dum
nezeu. Aşa zfee şi Evanghelistul şi Apos- 
toiul loan: „Cine iubeşte pe Dumnezeu, 
iubeşte pe fratele său* (loan 4, 21).

Şi acum să ne punem alră întrebare: 
Cum trebuie făcută milostenia?

La această întrebare am putea răs
punde tot numai gândindu-ne fiecare din 
noi, ia ceeace am simţit când am făcut o 
faptă de dărnicie. Desigur că, intr’un fel 
te simţi când treci nepăsător pe lângă 
unul ce aşteaptă sprijinul nostru. Şl, ln- 
t’raltfel ne simţim când facem o faptă 
de dărnicie obligaţi fiind de cineva din
afară de noi, fie cu zgârcenia; şi când 
milostenia o faci cu părere de rău, cu 
gândul că vei ajunge s ă r ă c i t  de pe 
urma ei. de privelişte oamenilor, îa semn 
de dispreţ. Cu totul altfel, apoi ne simţim, 
când facem milostenie cu toată inima, 
cu gând curăţ, fără părere de rău, fără 
a fi zgârcit, Da altfel, Apostolul Pavel ne 
învaţă cum să facem milostenii, când scrie: 
Fiecare să dea cum ii Iasă inima, nu cu 
mâhnire sau de si!ă, căci Dumnezeu iu
beşte pe cei ce dă de bunăvoie (II Cor. 9,7).

Pe vremea Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos, ca şi astăzi, au fost şi sunt mulţi 
dintre noi, care facem astfel de faţa lumii. 
Pentru unii ca aceştia, Iisus Hristos a spus: 
„Luaţi aminte milostenia voastră să nu 
o faceţi înaintea oamenilor, spre a fi văzuţi 
de dânşii; iar de nu, plată nu veţi avea 
dela Tatăl nostru, carele este la ceruri”. 
Deci, când faci milostenie, să nu trâmbiţezi 
Înaintea ta, precum fac făţarnicii in sina
gogi şi pe uliţe, ca să fie slăviţi de oameni. 
Amin zic vouă, că îşi iau plata lor” 
(Mt 6, 1—2). Adică îşi iau plata dela 
oamenii care-i slăvesc. Şi, Mântuitorul, mal 
departe, spune : „Iar tu, făcând milostenie, 
să nu ştie stânga ta ce face dreapta ta, 
ca să fie milostenia ta Inti’ascuns, şi 
Taiăl tău cel ce vede îa ascuns, iţi va 
răsplăti la arătare” (Mt. 6, 3 -4 ) .

Aşadar, milostenia este o iaptă, pe 
care nuri nevoie s’o vadă numaidecât 
oamenii, de aceia se face In ascuns, ci 
este o faptă făcută din dragoste faţă de 
Dumnezeu şl faţă de fratele nostru, aproa
pele nostru, aşa cum am face-o pentru 
Hristos. Aceasta este adevărata milostenie.

Ca pildă, iată vă spun o mică în- 
tâmplare: Cineva făcând un dar pentru 
săraci Ia o biserică, dădu preotului gândul 
că ar fi bine ca această faptă să lie scrisă 
ia gazetă, — „Bine — răspunse preotul, — 
dar dacă scriem noi in ziar, nu mai are 
niciun înţeles ca Dumnezeu s’o mai scrie

înc’odată şi’n carte Lui, căci el zice ca 
să nu trâmbiţăm în lume faptele noastre 
bune*. „Dacă aşa stau lucrurile — se ’uvoi 
persoana cu milostenia — apoi mai bine 
să lăsăm s’o scrie Dumnezeu la car
tea Lui”,

O altă infrebarei
Cui să facem, către cine şi cu ce, 

milostenie ?
Noi ştim prea bine că fiinţa noastră 

este alcătuită din trap şi din suîîet. Atât 
trupul, cât şi sufletul au nevoie de îngrijire 
îa parte. De aceea Mântuitorul, ca unul ce 
ştie că omul n’are lipsă numai de pâine, 
numai de haine ssu numai de casă, ne 
arată cum această virtute, milostenia, se 
poate săvârşi nu numai faţă de trup, ci şi 
faţă de sufîet,

Astfel, a face milostenie înseamnă 
a sătura pe cel flămând, a adăpa pe cei 
însetat, a Îmbrăca pe cel gol, a primi în 
casă pe cei străin, a căuta pe cel bolnav, 
a cerceta pe cel din temniţă şi a îngropa 
pe cel mori. (Mb 25, 35 36; In 19, 38 42). 
Iată faptele îndurării trupeşti, fapte de 
milostenie faţă de trüp.

Dar, tot lapte de dărnicie, de milos
tenie înseamnă şi a îndrepta pe cel ce 
greşeşte (lac. 5, 20); a învăţa pe cei ne
ştiutor (I Tini, 2,4); a sfătui pe cel ce stă 
la ’ndoiată (Fapte 17, 27); a ne ruga Iul 
Dumnezeu pentru aproapele (Mt. 5, 44); a 
mângâia pe cei întristat (Rom, 154); a 
răbda asupririle (Luca. 21, 19) şi a ierta 
celor ce ne-au greşit (Matei 6, 12-15). 
Iată faptele îndurării suf eteşti.

Prin urmare, milostenia se face faţă 
de foţi nenorociţii, şi faţă de trupul fi de 
sufletul omului.

Toate acestea făcându-le faţă de 
sărmani, neputincioşi, orfani şi faţă de 
toţi nenoiociţit, am făcut Iui Hristos, pen- 
trucă E1 şi astăzi ne cercetează sub chipul 
atâtor cb’diţi. Dacă ajuţi pe aceştia, ai 
ajunat pe Hristos, al ajutat mântuirea ta, 
ai ajutat mântuirea noastră. Iată răsplata 
milosteniei: mântuirea sufletelor noastre, 
dobândirea împărăţiei lui Dumnezeu. Acum 
ne putem da seama pentru ce spune Sf.
Scriptura: Cine ajută pe sărac, împrumută 
pe Domnul, şi ei îi va răsplăti binefacerea 
(Prov. 19, 17) „iar garanţia pentru acest 
împrumut — spune Vasiie cel mare — ne 
este împărăţia lui Dumnezeu — pacea cu 
noi înşine. „Dacă Dumnezeu s? împrumută 
dela noi, atunci el este datornicul nostru” 
— zice Sf. loan Gură de Aur şi adaugă : 
„Ce vrei, deci, să-l ai pe Damnezeu: ju
decător sau datornici?”

Iubiţi ostaşi,
Din toate cele spuse pănă act» reese, 

cred. în chip limpede, că milostenia este 
un simţ aşezat de Dumnezea în sufletele 
noastre; este o poruncă dumnezeiască, 
care ne aseamănă cu E!; că este dragoste 
faţă de Dumnezeu şi faţă de aproapele; 
că trebuie făcut tot cu dragoste, nu din 
răutate; că ea se face faţă de nenorociţi, 
faţă de trup şi faţă de nenorociţi, faţă de 
trup şi faţă de suflet; că după felul cum 
am îndeplini această poruncă, vom fl

stra elocînţa riguroasă şi vehementă, iată numai câteva 
cuvinte relativ la calomniile pe care păgânii le debitează 
pe seama creştinilor: „Ne acuză mereu, şi voi, de când 
ne acuză, voi nu vă luaţi osteneala de a clarifica acu
zaţia. Scoateţi deci pricina la lumină, dacă credeţi în- 
tr'ânsa; sau nu credeţi într'ânsa dacă nu vreţi s'o scoa
teţi la lumină. însăşi ezitarea voastră este o probă că 
crima nu există, fiindcă voi nu îndrăzniţi s'o clarifi
caţi...“.1 Clasice sunt şi cuvintele scăldate în ironie, cu 
care se încheie apologia: „Şefilor buni.chinuiţi-ne, tor- 
turaţi-ne, condanmaţi-ne, nimidţi-ne: căci dovada nevino
văţiei noastre este nedreptatea voastră... De câte ori 
suntem seceraţi de voi ne facem mai mulţi: sângele cre
ştinilor este o sămânţă (care creşte mereu“).2

„De testimonio animae“ (scrisă între 197—200) poate 
fi considerată ca un apendice al lui „Apologeţicum“ ; nu 
e decât o schiţă a demonstrării psihologice a adevărului 
creştin.3

„De praescriptione haereticorum“ este o scriere îm
potriva ereziilor şi cuprinde combaterea generală a tu
turor inovaţiilor dogmatice. Reluând sub o formă juridică, 
argumentul sf. Irineu din cartea a 3-a a tratatului său: 
„Contra haereses“, opune ereticilor autoritatea sf. Tradi- 
ţitini şi a Bisericii.*

1 Citat la Riviere [ O. c, p, 23,
■i Citat la Tlxeront: O. c. p, 145.
3 Cayré: O, c. p. 225.
* Tlxeront, O c. p, 143 sq.; Altaner: O. c. p, 90,

Figura aleasă de apologet a lui Tertulian, ne învaţă 
că în apărarea creştinismului trebue să aducem argumente 
cât mai ample şi mai temeinice, susţinăndu-le cu tărie.

î l .  Deşi nu mai este pe primul plan al misiunii, în 
veacul al Hl-lea apologia şi polemica — mulţumită con
troversei cu filosofii păgâni — au atins performanţe mai 
mari şi mai savante decât înainte. Aceasta mulţumită 
îndeosebi lui Climent Alexandrinul şi Origen în răsărit, 
precum şi lui Tertulian în apus.1 Dintre aceştia numai 
Origen poate fi atras în sfera preocupărilor noastre.

Născut din părinţi creştini la Alexandria (în anul 
185), Origen deja la 17 ani era gata să moară martir îm
preună cu tatăl său, Numai datoria de fiu faţă de mama 
lui şi lacrimile acesteia, l-au decis să rămână în viaţă. 
Talent strălucit, cult în toate direcţiile şi plin de entu
ziasm pentru religia creştină, la vârsta de 18 ani i se 
încredinţează conducerea şcoalei catihetice din Alexan
dria. Erudit şi de o moralitate viguroasă, a desvoltat aici 
o activitate de adevărat savant.2 Pe discipolii săi i-a 
condus ia martiriu, iar prin zelul său deosebit în mărtu
risirea şi apărarea credinţei şi-a atras asupră-şi mânia pă
gânilor fanatici. Odată cu instruirea altora, se instruia 
necontenit pe sine însuşi prin adâncirea în tainele filo
sofici şi prin căutarea învăţăturii autentice a Bisericii, în 
sf. Tradiţiune. Datorită destoiniciei sale excepţionale în

formularea şi susţinerea doctrinei creştine, episcopul său 
îl trimitia —  deşi era laic —  în alte ţări ca învăţător, 
cor silier şi spre a curma dispu'e. In timpul unei şederi 
în Palestina (216—2Î8), fu poftit de către episcopii de 
Cesareia şi Ierusalim să predice în biserică nu numai ca- 
tehumenilor ci şi credincioşilor propriuzişi. începând să 
scrie, reputaţia tui a ajuns universală. Pe la anul 230, 
aceiaşi episcop! l-au hirotonit preot. Condamnat din 
această pricină de către episcopul său, se retrage în 
Palestina şi deschide o şcoală teologică în Cezareia, care 
depăşi pe cea din Alexandria. Confesor al credinţei în 
timpul persecuţiei lui Deciu, nici-un chin n’a putut birui 
statornicia sa în credinţă. Din cauza chinurilor, moare în 
Tir pe la anii 253—255.1

Însăşi viaţa şi activitatea lui Origen, ni-1 prezintă 
ca pe un fervent apologet al creştinismului, fie direct sau 
numai indirect. E drept, solida lui apologie „Contra lui 
Cels* a scris-o fiind preot. Dar excepţionala lui activitate 
(e cel mai fecund autor al antichităţii şi al Bisericii!) de 
savant întru ale Teologiei, de învăţător şi sfătuitor sau 
împăciuitor în diferitele dispute teologice ale vremii sale, 
ni-1 prezintă ca pe un misionar apologet laic de mâna 
întâia. Concludent şi edificator în această privinţă este şi 
faptul, că însăşi întreprinderea cercetărilor critice asupra 
textului Bibliei avea la bază un scop eminamente apolo-

1 Müller K. Campenhausen: O. c. p. 179, 
a Popovici E,; O, o. voi, 1, p. 391. 1 Cayré: O. e. p. 484—186.
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judecaţi şi răsplătiţi atât de conştiinţa 
noastră, cât şi la judecata ce va să vie.

Mântuitorul nostru lisus Hristos, prin 
gura atâtor flămânzi, goi, orfani ciungi, 
strigă şi astăzi, şi ca ’ntotdeauna: „Fiţi 
milostivi, precum şi Tatăl vostru este 
milostiv“ (Luca 6. 36).

Cu gândul la Atotputernicul, care va 
avea de grijă să vă Insănătoşeze pe toţi, 
pentruca plini de aceeaş inzdrăvenită stare 
să vă refntoarceţî la căminurile voastre, 
la familiile voastre, la ogoarele voastre, 
atât de scumpe, la izlazurile şi luncile 
voastre, de care vă leagă atâtea şi atâtea 
dragi amitriri, să ne rugăm Tatălui ceresc, 
plini de Încredere şi de nădejde să ne dea 
putere să facem milostenie din inimă 
curată, ca să se mântuiască sufletele 
noastre, Amin.

Avram Petric

Criza de guvern
O nouă criză guvern s’a produs 

la începutul săptă.u; nii acesteia în ţara 
noastră. Ea vine d  vă repetate manife
staţii ale grupărilor din Frontul Naţio
nal Democrat pentru formarea unui gu
vern de E.N.D. Intervenţia dlui general 
Nicolae Rădescu, primul ministru, prin 
două cuvântări, una în sala „Aro“ si sita, 
la „Radio“, Sâmbătă seara în 14 Febr., 
a agravat lucrurile, ca şi incidentele 
ce au avut loc în capitală şi în unele 
reşedinţe de judeţ, unde manifestanţii
E.N.D. ului, au căutat să instaleze pe 
Prefecţii doriţi de ei.

Astăzi. Sâmbătă 3 Martie 1945, s’a 
comunicat că M. Sa Regele a încredinţat 
pe dl Dr. Petre Groza cu formarea nou
lui guvern.

Să ne rugăm pentru pacéa lăuntrică 
între Români, pentru unirea lor în inte
resul salvării scumpei noastre ţări greu 
încercate.

Două decenii dela  m oartea Epi
scopului loan  I. Papp, S'au împlinit nu 
de mult [21 Ian. 8; c ] două decenii d* * 1la 
săvârşirea din viaţă a  vrednicului epi
scop arădan loan I. Pap.

Străbătând toate treptele admini
straţiei bisericeşti, dela dactilograf şi 
până Ia scaunul viădicesc, Episcopul 
loan Ignatie P ap  s'a impus atenţiunii 
contimporanilor prin osebita pricepere 
pe care o vădea în purtarea îndatoriri
lor slujbei sale, prin vigoarea cu care a 
apărat faţă de stăpânirea politică ungu
rească autonomia sfintei instituţii şi nu 
mai puţin prin înţelegerea pe care a 
arătat-d faţă de mişcarea de primenire 
a  vieţii noastre bisericeşti, pornită de 
profesorul Dr. Nicolae Bălan dela Sibiu 
şi de clericii grupaţi In jurul „Revistei 
Teologice*.

In anii de cumpănă dela sfârşitul 
trecutului războiu mondial, a condus cu 
tact şi înţelepciune Mitropolia A rdea
lului, al cărei scaun rămăsese vacant 
prin dispariţia misterioasă a Iui Vasile 
Mangra.

INFORMATION!
La îm prum utul Refacerii. Din Bu

cureşti se anunţă că ministrul de finanţe 
a hotărât distribuirea întregii cantităţi de 
medalii de aur, cuvenite subscriitorilor de 
până acum, In acelaşi timp se mai dis
tribuie 42.000 de medalii pentru a doua 
tranşă, astfel că primii subscriitori la 
împrumutul refacerii naţionale pot să pri
mească medaliile Imediat la ghişeul băncii.

S ărbătoarea  Armatei Roşii, care a 
împlinit acum 27 de ani dela organizarea 
ei din 1918, s'a desfăşurat şi In oraşele 
României cu deosebit fast. In Sibiu s'au 
arborat drapelele sovietice şi române, care 
au dat oraşului o sărbătorească Înfăţişare, 
şi s’au ţinut deosebite festivaluri artistice, 
cu omagiale cuvântări. Seara armata ro
mână a făcut o retragere cu torţe, mani- 
feştând in faţa Comandamentului Sovietic 
din Piaţa Regelui Ferdinand I. Astfel Sibiul 
s’a asociat cu însufleţire la aniversarea 
glorioasei armate care a făcut ca Ardealul 
de Nord să fie eliberat de sub stăpânirea 
străină şi să revină la sânul patriei române.

„Nebunie inutilă", O ştire sosită din 
din Stockholm ia 20 Febr. 1945 anunţă 
că Himmler a ordonat arestarea gene
ralului Guderian, şeful marelui Stat major 
german, pentru faptul de a fi comunicat 
iui Hitler că a continua rezistenţa germană 
in Răsărit e o nebunie inutilă...

Arestarea unui şef de mare stat major 
pentru două cuvinte? Probabil, acela căruia
11 fuseseră adresate şi despre care se ştie 
că după atentatul din Iulie a trecut şi prin 
o acută criză de auz, a înţeles cu cele 
două cuvinte nu ating numai acţiunea unei 
resistenţe zadarnice ca cea din timpul 
de faţă, ci ţin să caracterizeze întreagă 
acţiunea lui catastrofal deia 1933 îna
inte (i. I).

Comunicat. Motivaţi de ordinul Nr. 
15117 din 21 Februarie 1945 al Ministeru
lui Afacerilor Interne, Serviciul Adminis
trativ pentru Aplicarea Armistiţiului, facem 
cunoscut tuturor Firmelor, Fabricilor din 
Industria Textilă şi altor Organizaţii, care 
au evacuat materii prime din Teritoriile 
U.R.S.S. sunt obligate a Întocmi situaţii 
exacte de materiale prime care au fost 
preluate şi ridicate din Teritoriile U.R.S.S. 
Aceste situaţii vor fi înaintate de către 
susamintitele firme prin curier special, 
direct subcomisiunei pentru aplicarea art.
12 dia convenţia de armstlţiu srada Mar- 
covici Nr. 2 etaj VI. Acei ce nu se vor 
conforma susamintitului comunicat, vor 
suferi sancţiunile legit !n vigoare cu privire 
la sabotarea armistiţiului. — Prefectura 
judeţului Sibiu.

Noul regim  al cărnii. Subsecreta
riatul de Stat al Aprovizionării prin 
decizia publicală In Monitorul Oficial 
Nr 32/945 a  oprit total tăierea şi con
sumul de carne bovine, porci şi ovine 
pentru populaţie şi fabricaţia de meze
luri şi a  prevăzut restricţiuni importante 
ia tăierile pentru nevoile armatei române 
şi arm atelor aliate, care se pot face 
numai cu autorizaţia Ministerului de 
răsboi sau a  Comandamentelor Terito

riale, neadmiţând nici pentru armate 
tăierea bovinelor sub 2 ani. a bovinelor de 
muncă, de rasă, de reproducţie, a vacilor 
cu lapte şi a celor pline, nici a  porcilor 
sub 120 kgr. a vierilor şl scroafelor 
de reproducţie, a scroafelor pline, dea- 
semenea nici a  oilor sub 4 ani, a oilor 
pline sau fătate şi a  mielelor. Tăierea de 
necesitate a  animalelor accidentate sau 
bolnave se va putea face numai cu 
autorizaţia medicului veterinar oficial, 
iar carnea acestora se va putea dis
tribui prin Primărie numai Spitalelor, 
cantinelor şcolare, funcţionăreşti şi mun
citoreşti. Ia timpul susţinerii acestor 
dispoziţiuni nu se va putea da populaţiei 
altă carne proaspătă de măcelărie decât 
cota de berbecuţi care a r depăşi nevoile 
armatei şi ni se va atribui de către 
Comandamentul Teritorial. Tăierea clan
destină a  animalelor şi vânzarea căr- 
nurilor clandestine se va urmări şi pe
depsi. Infracţiunile la acestea dispoziţi
uni se pedepsesc comform legii sanitare 
veterinare şi a  legi pentru activarea 
producţiei, reprimarea speculei ilicite 
şi a sabotajului econömic din Monitorul 
Ofic. Nr. 100/943. P rin  respectarea 
acestor măsuri s 'a r impedeca întrucâtva 
distrugerea totală a animalelor de pră- 
silă şi de muncă. M. Popvici Medic 
Veterinari prim ar Sibiu.

ŞTIRI LOCALE
Predică in C atedrala din Sibiu
3. — Duminecă, în 4 Martie 1945, ser

vesc : Prot. Mihail Neagu, prof. Dr. Nicolae 
Terchilă şi preotul loan Velţan ; diaconii: 
Anatolie Scurtu şl Simion Macarie. — 
Predică: Prot. Mih. Neagu. La Oastea 
Domnului predică pr. Dr. loan Chioariu 
dela parohia Sibiu — oraşul de jos.

Conferinţă. In cadrul ciclului de 
conferinţe publice, care se ţin In sala mare 
a prefecturi judeţului Sibiu, dl prof. univ. 
Dr. Popovlci va vorbi Duminecă, în 4 
Martie 1945, ora 16 despre: Raporturi cul
turale anglo-române Intrarea liberă.

|11] 1 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II 

Bobohalma din Prot. Târnava-Târnăveni, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare In Teleg. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat conform ca

lificatei;
2. Casă parohială cu dependinţe şi 

grădină de 1800 st. p.
3. Sesiune parohială 32 jugăre din 

care 26 jug. veche.
4. Stola uzitată în parohie.
Concurenţii îşi vor trimite cererile

împreunate cu actele prevăzute în re
gulamentul parohial şi încuviinţarea de 
candidare dela I. P. Sf. Mitropolit, Ofi
ciului protopopesc ortodox român in Târ- 
năveni şi, cu încuviinţarea subsemna
tului, se vor prezenta In parohie.

Târoăveni, la 12 Februarie 1945. 
Oficiul protopopesc ort, rom. Târnăveni 

in înţelegere cu Consiliul parohial 
Gheorghe O prean

protopop

Nr. 1637/1945 (10) 1—2

Concurs
Pentru întregirea posturilor de du

hovnic Ia spitalul public şi penitenciarul 
civil din:

1. Braşov,
2. Sibiu,

se publică concurs cu termen de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Retribuţiile în legătură cu aceste 
posturi sunt cele ale unui preot licen
ţiat în teologie, Nu pot concura decât 
preoţi cu catificaţie de cl. I. Cererile de 
concurs vor fi înaintate în termen Con
siliului arhiepiscopesc din Sibiu.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 27 Februarie 1945.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 890/1945 (7) 2 -2

Prăvălii de închiriat
Consiliul arhiepiscopesc ortodox 

român din Sibiu dă în chirie începând 
din 23 Aprilie 1945, p6 termen de trei 
ani, următoarele localuri de prăvălie din 
Orsşul Sibiu:

/. In casa din strada Regina Maria 
Nr. 7 :  Două localuri de prăvălie şi trei 
apartamente pentru birouri comerciale 
resp. industriale.

2. In casa din strada Regina Maria 
Nr. 27: Două localuri de prăvălie.

3. In casa din strada Regina Maria 
Nr. 36: Un local de prăvălie.

4. In casa din strada Regina Marla 
Nr. 41: Două localuri de prăvălie.

5. In casa din strada Regina Maria 
Nr. 49: Două localuri de prăvălie.

6. In casa din Piaţa Unirii Nr. 10: 
Trei localuri de prăvălie.

7. In casa din strada Avram lancu 
Nr. 5: Două localuri de prăvălie.

8. In casa din strada Mitropoliei 
Nr. 14: Un local de prăvălie.

Reflectanţii vor înainta oferta în 
scris până la 10 Martie 1945 la Consiliul 
Arhiepiscopesc ort. rom. In Sibiu, strada 
Mitropoliei Nr. 45, unde se pot vedea 
condlţiunile şi se dau zilnic lnformaţiuni«

In ofertă se va arăta felul comer
ţului pe care reflectantul II va exercita 
precum şi suma chiriei ce se oferă pen
tru localul la care se reflectează.

Consiliul Arhiepiscopesc îşi re
zervă dreptul de a  alege liber dintre 
reflectanţi.

Sibiu, din şedinţa secţiunii econo
mice, ţinută la 10 Februarie 1945. 
__________Consiliul Arhiepiscopesc

. „CASSA DE P Ă S T R A R E “ 
Institut de Credit şi Economii, S. A . In 
Sălişte. — Capital Lei 5.000.000. — R e

gistrul Bancar Nr. 9 din 1934

Rectificare
Iu convocarea Inserată în „Tele

graful Român Nr. 7 din 11 Februarie 
1945, pag. 4-a, coloana 4.a, după punc
tul 5 se adaugă:

6. A legerea unui membra in Con
siliul de administraţie cu man at de 7 ani.

7. Alegerea Cnnsiliuiut de Censori 
cons'ătător din 3 membri activi şi 3 
Supleanţi,

8. Eventuale. 9 l—l
Omisiune de manuscris

getic: aşezarea apologeţilor în putinţa de a folosi textul 
ebraic in controversele lor cu Iudeii/  Păcat că nu ni s’a 
păstrat nimic din dlscuţiunile pe care le-a avut cu Iudeii 
şi cu diferiţi eretici şi nici din scrierile compuse împo
triva acestora.2

Figura de misionar apologet a Iui Origen, ne învaţă 
că creştinismul se apără prin zel apostolic, prin erudiţie şi 
prin muncă neobosită. Drept aceea, şi din acest punct de 
vedere el ar merita mai multă atenţie şi apreciere din 
partea Bisericii creştine.

Am înfăţişat fizionomia şi performanţa apologeţilor 
laici din veacul al II-lea şi al III-lea. Prezentarea aceasta 
ne dovedeşte că misionarismul laic în lupta antisectară se 
bazează pe practica vieţii bisericeşti creştine clasice şi ne 
arată totodată marea contribuţie a laicilor de elită în 
apărarea şi formularea credinţei creştine, cei mai mulţi 
din apologeţii respectivi fiind laici. Evident, aceşti apo
logeţi n'au realizat integral sistemul apologetic creştin, 
ceea ce ne-a dat abia timpul următor; 3 dar opera lor 
este epocală şi are meritul de a fi răpus toate atacurile 
îndreptate pe atunci împotriva Bisericii lui Hristos, precum

! Cayré; Ó. c. p, 188.
2 Cf. Bardenhewer: O. c. II, B. p. 96—194.
* Zöckler: O. c, p. 26,

şi de n câştiga lumea greco-romană şi iudaică pentru 
creştinism.1 Operă de controversă, de atac, de apărare şi 
de cucerire totodată, activitatea apologeţilor e cu totul 
adaptată la împrejurările respective şi se desfă-oară într’o 
manieră metodologică dublă şi anume î negativă, aducând 
motive de ordin negativ scoase din insuficienţa păgânis- 
mului, şi pozitivă: reluând motivele de ordin pozitiv 
scoase din examenul extrinsec şi intrinsec al creştinis
mului, au arătat esenţa reală a acestuia şi dreptul său 
pozitiv Iq viaţă.2. Ca atare, opera lor — deşi nu-i o apo
logetică în sensul modern al cuvântului şi nici o apologie 
perfectă în toate detaliile sale — conţine clemente pre
ţioase pentru demonstrarea substanţială q divinităţii cre
ştinismului, care au contribuit larg la sintezele următoare.3 
Dar opera apologeţilor are şi o considerabilă importanţă

1 Cf. Harnack Adolf D r.: Lehrbuch der Dogmengeschichte, 
3. Aufl. Fr. in Br. u, Leipzig. 1894. I. B. p, 455 sq.

2 Bareille G.: Les Peres apologistes, col. 1601; Seeberg R»in- 
hold: Lehrbuch der Dogmengeschichte. 3. Aufl. Leipzig u. Erlangen 
[W, Scholl] 1920. I. B„ p. 334.

3 Le Bachelet: Apologétiqe. Apologie, I-re Partie; Exposé som- 
maire du développement historique de l'apologeiique. In „Dictionnaire 
Apologetique de ia Foi Catholique“, 4-éme éd. Paris [G. Beauchesnej 
1925, t, I. p. 193,

dogmatică, întrucât elaborările lor an evenit baza dog
maticei timpului următor/

înrudită multiplu cu lupta antisectară şi în fond 
identică cu aceasta, e firesc ca maniera de activitate 
a apologeţilor să ofere o mulţime de sugestii şi de norme 
pentru metodologia luptei antisectare. Ca atare, apologeţii 
ne sunt de mare folos în această privinţă;2 dovadă despre 
aceasta esţe seria întreagă de învăţăminte — pe care 
le-am subliniat la fiecare ocazie — care se desprind din 
opera lor. Dar mai presus de toate, figura apologeţilor ne 
învaţă că cea mai eficace şi mai putern'că apărare a cre
ştinismului, este însăşi viaţa mărturisitorilor lui. Căci ală
turi de apologia vorbită şi scrisă de ei, apologeţii au 
desfăşurat şi o apologie tăcută a vieţii lor,3 închinate cu 
tot zelul şi cu toată puterea sufletului şi trupului lor, 
urmării lui Hristos.

Dacă contribuţia apologeţilor laici din veacul al II-lea 
şi al Ill-lea, în lupta de apărare a creştinismului, a fost 
aşa de intensă şi de valoroasă, să vedem acum care poate 
fi aportul mirenilor în lupta antisectară,

1 Cf, Harnach A.: O. c. p. 456.
2 Cf. Ispir G. V. D r.: Curs de Sectologie. Partea IlI-a: Critica 

sectelor. Editat de T. C. Bucureşti, 1937- 1938, p, 11,
3 Cf, Seeberg R.: O. c, p. 332.
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